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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 16/8/2023 

Reunião Ordinária do dia 15 de agosto de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia quinze de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e secretariada pela 

vereadora Carmem Glória Almeida Carratte, do Partido Liberal (PL). PRESENTES, 

ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva, Daniel Amaral Vasconcelos, 

Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; 

Antônio Almeida Peixoto Filho, do Agir36; Samuel da Costa Monteiro, do Partido 

Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego 

Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, 

do União Brasil (União); David Valente Reis, Lissandro Breval Santiago, Manoel 

Eduardo dos Santos Assis e Marcel Alexandre da Silva, do Avante; Dione 

Carvalho dos Santos e Ivo Santos da Silva Neto, do Patriota; Eduardo Assunção 

Alfaia, João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido 

da Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim Bessa, do Solidariedade (SD); 

Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio José Maia Tavares, do 

Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido Verde (PV); Wallace 

Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Luís 

Augusto Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da 

Eira Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e 

Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e 

Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); 

Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de Melo Lobato, do Progressistas (PP); 

William Robert Lauschner, do Cidadania; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do 

Partido Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA a ausência dos 

vereadores Alonso Oliveira de Souza, do Avante; Joelson Sales Silva, do Patriota; 

João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos; e Gilmar de Oliveira Nascimento 

(Sem Partido). Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o 

Presidente declarou aberta a reunião e, na sequência, a secretária, vereadora 

Glória Carratte, leu a Ata da sessão ordinária do dia catorze de agosto do ano em 

curso. Em seguida, o Presidente falou do apagão que estava acontecendo na 

cidade de Manaus, em virtude do desligamento intempestivo do Linhão de Tucuruí, 

frisando que o trânsito estava causando problemas de locomoção e pedindo a 

paciência de todos, se houvesse queda de energia no plenário, visto que o gerador 
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da Casa estava em funcionamento. Ato contínuo, passou os trabalhos para o 

GRANDE EXPEDIENTE, anunciando a ordem dos blocos (um, dois e três) e os 

vereadores inscritos. Informou, ainda, aos vereadores que após o Grande 

Expediente seria realizada a Ordem do Dia, para a votação do Projeto de Lei, de 

autoria do Executivo Municipal, que tratava sobre o aumento dos salários dos 

funcionários da saúde, conforme aprovação do regime de urgência, no dia anterior. 

O primeiro orador, vereador Wallace Oliveira, pontuou, inicialmente, que a maioria 

dos estados brasileiros estavam sofrendo as consequências da falta de energia e, 

em seguida, manifestou a sua indignação pela exclusão da BR-319 do Programa de 

Aceleração do Crescimento – PAC, salientando que o governo federal tinha 

oficializado o esquecimento que a estrada vinha tendo há mais de quarenta anos, 

fazendo com que o estado do Amazonas e a cidade de Manaus ficassem cada vez 

mais isolados do restante do país. O parlamentar enalteceu o posicionamento do 

governador Wilson Lima, que se pronunciou de imediato, discordando do fato e 

afirmando que tomaria as medidas necessárias, para que a situação fosse revista, e 

se preciso fosse, levaria às vias judiciais, para que a BR-319 fosse, novamente, 

contemplada com ações e aportes, por parte do governo federal, dentro do PAC. Foi 

aparteado pelos vereadores Roberto Sabino, Marcel Alexandre, Diego Afonso, 

Kennedy Marques, Jander Lobato, William Alemão, Capitão Carpê, Peixoto, 

Sassá da Construção Civil, Elan Alencar e Lissandro Breval. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e finalizou o seu discurso. Em Questão de Ordem, o 

vereador Rodrigo Guedes solicitou um posicionamento do Presidente Caio André 

sobre a tramitação do pedido de impeachment do prefeito David Almeida, 

protocolado no dia anterior, pelo cidadão José Geraldo Santos Oliveira Júnior, 

lembrando que, de acordo com a Lei Orgânica do Município de Manaus – Loman, 

artigo 81, parágrafo primeiro, o pedido deveria ser processado pela Casa, conforme 

legislação vigente. O Presidente esclareceu ao questionante, aos parlamentares e à 

sociedade que mediante o pedido foi encaminhado pela Presidência à Procuradoria 

da Casa, para que expedisse o parecer e, após, seriam feitos os encaminhamentos 

necessários, conforme preconizava o Regimento Interno e a Loman. Em Questão 

de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes salientou que não cabia o juízo de 

admissibilidade por parte da Procuradoria, haja vista, que a análise deveria ser 

realizada pelo plenário da Casa, conforme o artigo 72 do Regimento Interno. O 

Presidente acatou a fala do questionante e declarou que a Procuradoria enviaria 

somente o Parecer ao plenário, como balizamento para análise dos vereadores. O 

segundo orador, vereador Raiff Matos, manifestou o seu repúdio à Resolução n. 

715/2023 do dia vinte de julho do ano em curso, do Conselho Nacional de Saúde – 

CNS, que dispunha sobre orientações estratégicas para o Plano Plurianual de 2024 

a 2027 para o Plano Nacional de Saúde – PNS 2024 a 2027, a partir das diretrizes 

aprovadas na 17.ª Conferência Nacional de Saúde. O parlamentar fez a leitura do 

item 46, declarando que a seu ver o texto promovia uma religião em detrimento de 

outras, questionando a laicidade do Estado. O terceiro orador, vereador Dione 

Carvalho, defendeu a relevância do Projeto de Lei, de sua autoria, que apresentaria 

na Casa, com o intuito de beneficiar as pessoas em situação de rua na capital 
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amazonense, por meio da instalação de banheiros públicos colocados em locais 

estratégicos com maior circulação de pessoas e mantidos em condições adequadas 

de higiene, funcionamento e segurança para famílias que viviam em situação de 

vulnerabilidade social. O parlamentar divulgou um vídeo retratando a situação dos 

moradores de rua, que sofriam falta de assistência social e precisavam de ajuda do 

poder público, pedindo aos seus pares que aprovassem a propositura em questão. 

Foi aparteado pelos vereadores Elan Alencar, Kennedy Marques, William 

Alemão e Sassá da Construção Civil. Retomando a palavra, acolheu os apartes 

e, por último, disse que os banheiros dariam um pouco mais de dignidade para o 

público em questão e os locais públicos seriam poupados. O quarto orador, 

vereador Capitão Carpê, repudiou, veementemente, a declaração do Presidente da 

República de que “quem possuía arma de fogo era bandido” e questionou a postura 

dos partidos de esquerda que lutava contra o direito do porte de arma. O 

parlamentar divulgou vídeo sobre declarações do Presidente Lula a respeito da 

necessidade do desarmamento no país, afirmando que o mesmo deveria refletir 

sobre a violência que grassava no país e não atacar um direito adquirido por muitos 

pais de família, afirmando que tinha vergonha de ter como representante do país um 

ex-presidiário, que foi condenado em todas as instâncias e proferia discursos contra 

o cidadão de bem, que lutava para viver num país que passava por um momento de 

crises ética, moral e, inclusive, econômica. Foi aparteado pelos vereadores Dione 

Carvalho, Kennedy Marques e Roberto Sabino. Retomando a palavra, acolheu 

os apartes e, concluindo, desafiou o Presidente Lula para que abrisse mão da 

segurança pessoal armada e, se o fizesse, seria por ele parabenizado, declarando, 

ainda, que durante os oito meses de mandato, nunca viu o chefe do governo 

fazendo discurso duro contra o crime organizado no país. O quinto orador, 

vereador Kennedy Marques, manifestou-se acerca do aumento do número de 

pessoas em situação de rua na capital, informando que havia recebido informações 

de comerciantes e moradores do Centro de que a maioria era formada por usuários 

de drogas. O parlamentar frisou que era preciso a união dos poderes Executivos 

para combater o problema que afetava a saúde pública e a economia e evitar que 

Manaus não entrasse no ranking das “cracolândias”, como acontecia em São Paulo. 

Foi aparteado pelos vereadores Dione Carvalho, William Alemão e Ivo Neto. 

Retomando a palavra, acolheu os apartes e reforçou a necessidade de união dos 

poderes e repudiou os parlamentares que apoiavam o uso de drogas e, 

consequentemente, a criminalidade. O sexto orador, vereador Sassá da 

Construção Civil, contestou a fala do vereador Capitão Carpê de que a esquerda 

era culpada de todas as mazelas existentes no país, afirmando que havia 

parlamentares com caráter tanto na direita quanto na esquerda e o mesmo não 

deveria generalizar. O parlamentar afirmou que era justo e enalteceria o que fosse 

bom no governo e cobraria o que fosse ruim, elencando várias situações que 

prejudicaram os brasileiros, ocasionadas pelos partidos de direita. Por último, 

destacou que a nação precisava de paz para avançar e todos deveriam reconhecer 

a ação do Presidente Lula em favor da Zona Franca de Manaus – ZFM, pedindo a 

retratação do vereador supracitado. O sétimo orador, vereador Roberto Sabino, 
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falou da visita que fez ao município de Itacoatiara, na semana anterior, na qual, 

verificou in loco os trabalhos de reforma e modernização da AM-010 – a maior 

intervenção na rodovia há quarenta anos – afirmando que o cronograma de serviços 

da empresa contratada não estava sendo cumprido. O parlamentar afirmou que 

apresentaria requerimento ao prefeito David Almeida, para que a Secretaria 

Municipal de Infraestrutura – Seminf realizasse o serviço de tapa-buracos na referida 

estrada até o Km 50, fronteira com o município Rio Preto da Eva, para facilitar a 

mobilidade dos motoristas. Foi aparteado pelo vereador William Alemão. 

Retomando a palavra, acolheu o aparte e, finalizando, lamentou a falta de 

sensibilidade do prefeito do município Rio Preto da Eva em relação à recuperação 

da via que dava acesso à localidade. O oitavo orador, vereador Raulzinho, 

enalteceu a Secretaria Municipal de Trabalho, Empreendedorismo e Inovação – 

Semtepi, pelos projetos e ações que vinha implantando no setor de geração de 

empregos, como a coleta de currículos das pessoas nas comunidades, e no de 

empreendedorismo. Em seguida, elogiou a atuação do titular da pasta na 

revitalização de locais insalubres, a exemplo da Casa de Praia Zezinho Corrêa, que 

se tornaram cartões postais da cidade e palco para a realização de diversos eventos 

culturais e religiosos. Falou, ainda, do projeto do Executivo Municipal, aprovado pela 

Casa, para a concessão de auxílio financeiro aos permissionários das galerias 

populares. Foi aparteado pelos vereadores William Alemão e Marcel Alexandre. 

Retomando a palavra, acolheu os apartes e, finalizando, ressaltou a coragem do 

gestor em questão de enfrentar desafios, incluindo as críticas, informando que 

encaminharia o pedido de iluminação no trecho da Ponta Negra ao setor competente 

e, frisou que brevemente o secretário Radyr prestaria os devidos esclarecimentos a 

respeito do edital da Casa de Praia Zezinho Corrêa. O nono orador, vereador 

Rodrigo Guedes, divulgou imagem de uma denúncia realizada na página do Zumbi 

dos Palmares, de que na rua Bom Jesus do bairro Zumbi III ônibus particulares 

estavam estacionando, de forma irregular, em frente à escola estadual Padre Luiz 

Ruas, atrapalhando o fluxo de veículos e prejudicando a mobilidade dos cidadãos, 

pedindo a imediata intervenção do Instituto Municipal de Mobilidade Urbana – Immu 

para evitar a ocupação irregular. Prosseguindo, parabenizou o referido instituto pela 

ação de fiscalização de estacionamentos nas vagas legalmente reservadas a 

Pessoas com Deficiência – PcDs, Idosos e Gestantes e, enquanto presidente da 

Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência da Casa, pediu que a 

importante ação fosse reforçada. O parlamentar apresentou, ainda, denúncia sobre 

a cobrança irregular de seis reais e cinquenta e nove centavos o livro da gasolina, 

nos postos de combustível da cidade de Manaus e refez o pedido realizado na 

semana anterior, para que houvesse uma ação conjunta dos órgãos de defesa do 

consumidor, para a Defensoria Pública do Estado do Amazonas – DPAM, Agência 

Nacional do Petróleo, Gás Natural e Biocombustíveis – ANP e Programa Estadual 

de Proteção e Orientação do Consumidor – Procon/AM, declarando que faria 

indicação para a Secretaria Nacional do Consumidor – Senacom para atuar no caso, 

tendo em vista que a população precisava de respostas. Explicou, ainda, que 

enquanto esteve no Procon Manaus lutou contra a questão, porém as ações 
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estagnavam na Justiça e nada acontecia, reforçando o pedido para atuação imediata 

dos órgãos de defesa do consumidor. Foi aparteado pelos vereadores Jander 

Lobato e Dione Carvalho. Retomando a palavra, acolheu os apartes, reiterou a 

necessidade de fiscalização das vagas nos estacionamentos em cumprimento à lei 

vigente e, concluindo, afirmou que existia um cartel na cidade que atuava nos preços 

de combustível, envolvendo as distribuidoras e postos, informando, ainda, que pediu 

ao ministro Flávio Dino, para enviar a Senacom, juntamente com o Conselho 

Administrativo de Defesa Econômica – Cade e a Agência Nacional de Petróleo – 

ANP, a fim de atuarem no combate à organização criminosa existente na cidade, 

pedindo aos órgãos fiscalizadores que socorrem a população de Manaus, que há 

décadas era refém da organização criminosa. O Presidente informou que a Casa 

recebeu o convite da Advocacia-Geral da União – AGU para participar do evento 

para a divulgação dos resultados do Censo Demográfico 2022 para a População 

Indígena, que seria realizado no dia dezessete de agosto (quinta-feira), das nove às 

doze horas, pedindo aos que estivessem interessados, para que se inscrevessem no 

Q-Code ou link que seria enviado no grupo de whatsapp. Nada mais havendo a 

tratar, o Presidente encerrou a sessão às horas e minutos. E, para que conste, 

eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente 

Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno 

da Câmara Municipal de Manaus. 

 

 
 

Caio André Pinheiro de Oliveira 
Presidente 

 

 

Yomara Jesuína Lins Rodrigues  
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João Carlos dos Santos Mello 
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Rosivaldo Oliveira Cordovil  

Corregedor Geral 
 

 
Ivo Santos da Silva Neto  

Terceiro Secretário 

 
Francisco Carpegiane Veras de Andrade 

Ouvidor-Geral 
 

 
Ana Maria Rocha Veiga 

Chefe do Serviço de Atas 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS
JAILDO DE OLIVEIRA SILVA - 613.453.342-49 (PEDENTE DE ASSINATURA)
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 (PEDENTE DE ASSINATURA)
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 EM 01/09/2023 11:09:09
CARMEM GLORIA ALMEIDA CARRATTE - 115.263.602-25 EM 30/08/2023 09:42:22
FRANCISCO CARPEGIANE VERAS DE ANDRADE - 715.424.852-15 EM 28/08/2023 12:07:35
YOMARA JESUINA LINS RODRIGUES - 320.732.672-20 EM 28/08/2023 10:37:56
IVO SANTOS DA SILVA NETO - 516.531.682-34 EM 24/08/2023 09:33:13
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 EM 23/08/2023 09:35:39
LISSANDRO BREVAL SANTIAGO - 510.050.422-68 EM 23/08/2023 09:04:12
ANA MARIA DOS SANTOS ROCHA - 634.586.752-72 EM 22/08/2023 19:25:49
CAIO ANDRE PINHEIRO DE OLIVEIRA - 64105679287 EM 23/08/2023 12:01:14
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